

# 风雨中的他们，挺身而出

## ——奋战在山西抗洪前线的共产党员剪影

### 艺术品交易 成第四届进博会新亮点

新华社上海10月13日电(记者何欣荣 杨溢仁)作为第四届中国国际进口博览会服务贸易展区文化板块的配套活动,首届上海自贸区艺术季10月12日正式开幕。从活动现场传递的信息看,艺术品交易将成为第四届进博会的新亮点。

上海自贸区的文化贸易近年来迅速增长。上海自贸区艺术季由国际画廊单元和国内展览单元组成,吸引超过200件艺术品在上海国际艺术品保税服务中心进行保税展示交易,涵盖绘画、雕塑、装置等多个类别。

其中,国际画廊单元共吸引16家国际一流画廊参与,这些机构为本届艺术季带来总货值达3亿元人民币的艺术作品用以保税展示交易。国内展览单元汇聚了近30位极具代表性的中国当代艺术家的佳作。

中国国际进口博览局副局长刘福学此前表示,第四届进博会将在服务贸易展区重点打造文化板块,让这个高含金量、高附加值的产业,在进博会平台上实现更高价值,释放更大能量。上海海关发布的数据显示,受益于海关总署支持文物展品参展的新举措,今年预计将有190余件文物艺术品参展,总价值超过17亿元。

“自贸区艺术季是上海自贸区一项全新的文化品牌活动。”上海外高桥集团董事长刘宏表示,“我们将力争为第四届进博会充分预热,全面提升上海自贸区文化艺术品的交易水平和交易能级,助力上海打造成为世界重要的艺术品交易中心之一。”

(上接A1版)

### 科学战“疫” 贡献“中国方案”

用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头,用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战,夺取了全国抗疫斗争重大战略成果……2020年9月8日,习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上发表重要讲话指出:“中国的抗疫斗争,充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。”

在这场抗疫中,科学的“硬核力量”成为阻击疫情有力的武器。

从“四早”“四集中”到联防联控、群防群控;从实行分区分级差异化防控到抓好常态化疫情防控,因时因势制定重大战略策略;从中西医结合探索临床治疗有效方式,到50天内诊疗方案不断迭代升级;从抢建方舱医院,到开展大规模核酸检测;从运用大数据追踪溯源和推进健康码识别,到新冠疫苗研发和接种……我国在防控新冠肺炎疫情斗争中,救治经验不断积累,防控举措逐步完善。

求真务实、科学求索精神,在抗疫斗争中淋漓尽致。

由中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇领衔的军事医学专家组,在武汉连续奋战113天,为研发疫苗、构建免疫屏障竭尽全力。

指导临床救治和科研攻关、中西医结合抗疫、持续准确判断疫情状况及趋势走向……这场前所未有的疫情防控斗争中,钟南山、李兰娟、王辰、张伯礼等多位院士一直奋战在一线。

其后,在黑龙江、北京、新疆、辽宁、河北、云南、江苏等地,正是因为科学应对,及时有效控制了疫情。

与此同时,中国同世界各国携手合作、共克时艰,为全球抗疫贡献了智慧和力量——

本着公开、透明、负责任的态度,中国积极履行国际义务,第一时间向世界卫生组织、有关国家和地区组织主动通报疫情信息,第一时间发布新冠病毒基因序列等信息,第一时间公布诊疗方案和防控方案,同许多国家、国际和地区组织开展疫情防控交流活动,开设疫情防控网上知识中心并向所有国家开放,毫无保留同各方分享防控和救治经验。在自身疫情防控面临巨大压力的情况下,中国尽己所能为国际社会提供各种援助,有力支持了全球疫情防控,以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命,以实际行动彰显了国际推动构建人类命运共同体的真诚愿望。

目前,疫情还在全球蔓延,对人类生命安全和身体健康的威胁仍在持续;国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在,外防输入、内防反弹的工作仍很艰巨。我们坚信,伟大抗疫精神必将激励中华儿女战胜一切困难,直至夺取抗疫斗争全面胜利;这一伟大精神,必将转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

(新华社 侯文坤)

### 村支书的“眼泪”

10月7日晚至8日下午,在持续降雨中,李家庄村300多名村民在支部书记高虎全的带领下,筑起了一条长1.5公里的“防洪护堰”。

但终因雨大、上游泄洪,村子还是被淹了。小决口发生在8日18时,很少流眼泪的高虎全哭了。此时还有100多户村民没有撤,他一边抹着眼泪,一边还抱着一线希望投放沙袋。与此同时,他让老党员郝贵生安排留下的村民赶紧撤离。

决口最终还是堵不住了,高虎全狂奔回村,把5名五保户转移出村,在一家小旅馆订了5间房,把他们安置进去。81岁的二伯接连打来4次电话,让他来家垒坝,高虎全每次都说一会儿就去,终究没顾上去,二伯气得骂“这侄儿没良心”。村里的18头牛、20头猪也全部救出。至此,全村无一伤亡,人畜平安。

时间倒回8日早晨,村里广播喊人,200多名村民很快到位,在外打工的人也陆续回来了,学生们赶回来了,开饭馆的厨子把店关了也来了……陆续又回来100多人。李家庄村位于孝义市大孝堡乡,夹在磁窑河、文峪河之间,此次汛情严重。

“急需两台大型水泵排水”“眼下村里还是一片汪洋,房子浸塌了损失就更大,还要购买100箱消毒液,政府安置点里的23名村民也得去慰问一下”……高虎全忙活着,嗓子已经哑得说不清话了。

### 受灾群众的“贴心人”

在受灾较重的汾西县,近几天来,一段抢险救灾的短视频广为流传。画面中一位受灾群众蹲在挖掘机的斗子里,从湍急的河流对岸转移过来,一名穿着黑衣服的女工快步迎上去,把受灾群众扶下来,在清冷的灾区之夜,留下一个“温暖”的背影……

她叫营振培,35岁,僧念镇副镇长。11日早晨,当笔者辗转在僧念中学的受灾群众安置点找到她时,她还穿着那件黑色的衣服,正在给几名受灾群众做思想工作,劝他们不要冒险偷偷跑回家,有困难要找她。

53岁的蔡凤英是被转移的村民之一。她对笔者说,她家所在的北门沟自然村地处山沟,雨大、水大,家里3孔窑洞和其他村民的窑洞一样陆续漏水、坍塌。6日晚上,营振培带领两名村干部抢通道路,帮他们转移,几十个村民,她一个个接到河对岸,送到安置点。

“当时,我又怕又急,当看到一个女同志来扶我时,我感觉来了个救星!”蔡凤英说。

北门沟自然村是营振培的包村联系点,村里老年人多,70岁的孟耀珍老人腿得了滑膜炎,走路疼。当时营振培一手搀着她,一手打着手机里的电筒,一步一步走了半个多小时到了通车的路上,“一路上,她像我的孙女一样,和我聊家常,劝我宽心,慢慢地我的心情都变好了!”

受灾村民在哪里,营振培就在哪里。灾情发生后,作为分管安全生产的副镇长,营振培白天在各受灾村庄、受灾群众安置点巡查,晚上回到家里经常忙到半夜,有时夜里一两点还给镇村干部打电话安排工作。

7日,有一户受灾群众不愿意转移,她带队去做工作,把人送到安置点时已是凌晨4点多钟。营振培说服老人苦口婆心,但带领大家撤离却风风火火。在一次前往村庄的路上,一段路基被水淘

空,她一脚踩下去,突然塌陷,人掉进了一个坑里,当众人把她拉上来,她还拍拍身上的泥水说“看我摔得美不美”,大家一下子被她的乐观情绪感染了。

“面对灾难,作为一名党员干部,我要把自己最好的工作状态奉献给受灾群众。”营振培说。

### 10天10夜的坚守

稷山县稷峰镇下费桥。这里是镇上的一处抢险救灾“临时指挥部”所在地,水泵、挖掘机、拉运救灾物资的卡车……机器声一片轰鸣。桥上立着一个大牌子,上面写着稷峰镇镇长马鸿的手机号码。

在忙碌的人群中,笔者找到了马鸿。

汛情发生以来接了多少电话?马鸿已经记不清楚。他的嘴唇已经起皮,嗓子已经沙哑。国庆节前就开始值守的他,已经10天10夜没顾上回家。

荆平村是稷峰镇受灾最严重的一个村。7日深夜,马鸿带着村民和志愿者在村里紧急加固河坝,紧急调集来的两大车水泥卸车后,瞬间就被水冲走。眼看着水流越来越大,马鸿觉得势头不对,赶紧组织大家撤离。有些村民不愿离开,马鸿急得在雨中扯着嗓子大喊:“出了问题,我来负责!”他劝退大

## 黄河流域水土流失面积较1990年减少近五成

新华社西安10月13日电(记者姜辰蓉)截至2020年底,我国黄河流域完成初步治理水土流失面积25万多平方公里;水土流失面积较1990年减少了48%,强烈及以上侵蚀强度等级面积下降83%,实现水土流失面积、强度“双下降”。

这是记者10月13日在陕西西安召开的沿黄九省(区)政协黄河流域生态保护和高质量发展协商研讨会第四次会议上了解到的。

据介绍,黄河流域是我国水土流失最严重、生态环境最脆弱的地区之一。新中国成立70多年来,大规模的水土流失防治工作持续开展。

据水利部黄河水利委员会副主任苏茂林介绍,去年以来,黄委会组织9省(区)水行政主管部门,全面排查各类生产建设项目违法违规行为,共梳理生产建设项目6万多个,完成1.3万个在建项目违法违规行为排查认定,查出违法违规项目8200多个、违法违规问题1.6万个,对3300多个项目依法实施行政处罚,对3500多个项目建设单位进行了责任追究。目前,违法违规问题整改率达到99.8%,成果远超预期。通过专项整治行动,建立了上下协同联动的工作机制,解决了一大批历史遗留问题和陈年积案。

苏茂林说,截至2020年底,黄河流域完成初步治理水土流失面积25万多平方公里,建设淤地坝5.9万座。黄河流域水土保持率从1990年的43%提高到66%,水土保持措施年均减少入黄泥沙由20世纪90年代的3亿吨增加到4.35亿吨,为确保黄河安澜发挥了重要作用,实现了水土保持率、拦减入黄泥沙“双增加”,流域生态面貌呈现整体好转。



近年来,江西省峡江县整合现有社会教育资源开办老年大学,积极为老年居民打造“老有所学、老有所乐”平台。日前,该县老年大学开设了舞蹈、书法、声乐器乐、智能手机等课程,日常学员达400多人次。图为10月13日,在峡江县老年大学,学员在老师的指导下弹钢琴。 陈福平摄

## 矿山修复缺资金? 重庆探索市场化机制让废弃矿山“披绿生金”

休闲步道两旁花草繁盛,多种乔木灌木错落有致……行走在重庆市九龙坡区华岩镇中梁村“38号矿山公园”,如果不是高耸的崖壁,游客很难想象这个公园几年前还是一座废弃矿山。

重庆九龙润城环境工程有限公司是该矿山生态修复项目的实施方,公司工程部经理李世阔告诉笔者:“我们只花较少的钱就把这座公园建好了,因为它用11万多立方米建筑渣土填起来的。如果建筑企业自己建弃渣场,建设、道路维护、后期生态修复等综合成本接近200元一立方米。中梁村距离城区近,企业运到‘38号矿山’填埋一立方米渣土只需18元,不但补充了生态修

复资金,还降低了企业成本、保障了重点工程建设。”

据统计,重庆市历史遗留和关闭矿山损毁土地面积约6154公顷。重庆地质矿产研究院生态修复分院院长马磊介绍,这些矿山中相当一部分是无主矿山,生态修复如果全部由财政资金承担,资金缺口较大。同时,随着我国城镇化的快速发展,大量城市建设渣土无处消纳,易产生新的土地破坏、环境污染。为此,重庆市从2019年起实施关闭矿区有偿填埋消纳城市建设渣土,中心城区废弃矿山预估可消纳建设渣土3800万立方米,以此破解“渣土围城”、矿山修复资金短缺两难问题。

九龙坡区规划和自然资源局干部黄俊波介绍,由于生态破坏严重,有的废弃矿山生态修复成本达到每亩数万元。全区共有废弃矿山87处,目前已消纳建筑渣土约405万立方米,获得生态修复资金2880万元,节省建筑企业成本4400多万元,完成矿山治理71处。这些修复后的矿山有的打造成公园,有的发展农旅产业,昔日的生态“伤疤”开始“披绿生金”。

此外,重庆市还积极探索生态地票制度,以耕地占补平衡和城乡建设用地增减挂钩为基础,将部分生态受损区域修复成合格农用地后进入市场交易,以撬动更多资金参与生态修复。

(新华社 周凯)